

அமிர்தஸரில் எனது வடேபு மனது

அருண் ஜடேலி

(மாநிலங்களவலை எதிர்கட்சி தலவைவர்)

என்னலை அமிர்தஸர் நாடாளுமன்றத் தடொகாதி வடேபாளராக அறிவித்த பா.ஜ.க. கட்சிக்கு நான் மிகவும் கடமலைபட்டதுள்ளனே.

1970-ஆம் ஆண்டில் மிக இளம் வயதிலயே நான் ஒரு அரசியல் தடொண்டனாக மாறிவிட்டனே. அப்படே நான் ஏ.பி.வி.பி. தடொண்டனாக இருந்தனே. என் கல்லூரியிலும் அதன் பிறகு தில்லி பல்கலைக்கழகத்திலும் வறெற்றிகரமாகத் தரேதல்களில் படேபிடிப்பட்டனே. என் வாழ்க்கையின் விசடேத் தருணமாக அமலைந்தது, ஊழலுக்கு எதிரான படேராட்டத்திலும் நரெுக்கபி நிலலை சட்டப் பிரகடனத்துக்கு எதிரான ஜடே.பி. இயக்கத்தில் பங்கறேறதும்தான். நரெுக்கபி நிலலை அறிவிக்கப்பட்ட மாதல் நாளிலிருந்தடே அதலை எதிர்த்தவன் நான், அதலைத் தடொடர்ந்து அடுத்த பத்தடொன்பது மாத காலம் தடுப்புக காவல் சட்டத்தின் கீழ் சிறையில் கழித்தனே. இந்த காலகட்டத்தில்தான் எனது சித்தாந்தம் தடொடர்பான சிந்தனலை வலுப்பட்டது.

1980-ஆம் ஆண்டில் பா.ஜ.க. தடொடங்கப்பட்ட நாளிலிருந்து நான் அக் கட்சியின் உறுப்பினராக இருந்து வருகிறனே. அந்த வருடத்தில்தான் நான் ஏ.பி.வி.பி.யிலிருந்து பா.ஜ.க.வுக்கு வந்தனே. அப்படே எனக்கு மூழு நரே அரசியல்வாதியாக மாறும் எண்ணம் இருக்கவில்லை. 1977 ஆம் ஆண்டில், நான் வழக்கறிராகப் பணியாற்றத் தடொடங்கினனே. 1990-ஆம் ஆண்டில் நான் மலுத்த வழக்கறிராக நியமிக்கப்பட்டனே. என்து தடொழில் வளர்ந்து வந்த அதடே சமயத்தில் பா.ஜ.க.வில் எனது ஈடபாடும் வளர்ந்து வந்தது. நான் ஒரு வழக்கறிராகவும் ஒரு தடொண்டராகவும் ஓரடே சமயத்தில் பணி பூரிய மடபியும் என்று நினைத்திருந்தனே. ஒரு மூழுநரே அரசியல்வாதியாக நான் என்னலைப் பார்த்துக்கடொண்டதயேல்லலை. 1980லிருந்தடே பா.ஜ.க.வின் அரசியல் பிரச்சாரத் திட்டங்களலை ஒருங்கிணலைத்து நடத்துவதில் ஈடபட்டது வந்தனே. நான் அந்தக் கட்சியின் தடேசிய சயெற்கூழு உறுப்பினர் மற்றும் அதன் தடேசிய சயெத்தி தடொடர்பாளர்களில் ஒருவனான இருந்தனே. 1999 -ஆம் ஆண்டில் என் கட்சித் தலவைவர்கள் ஸ்ரீ அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் மற்றும் ஸ்ரீ அத்வானி அவர்களால் தடேசிய ஜனநாயக கலிட்டணி அரசில் அமலைச்சராக படேறாப்பறேகும்படி கடேட்டுக்கடொள்ளப்பட்டனே. அப்படே நான் ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினராககலிட இல்லலை. அந்த அரசில் இணலைந்த பின் எம்.பி.யாவதற்காக அளிக்கப்படும் அவகாசமான ஆறடே மாதங்களுக்குள் குஜராத்திலிருந்து மாநிலங்களவலை உறுப்பினராக தரேந்தடெுக்கப்பட்டனே. அப்படேதிலிருந்தடே நான் நாடாளுமன்றத்தில் பணிபூரிந்து வருகிறனே: ஒரு அமலைச்சராக, கட்சியின் படேது சயெலாளர் அல்லது மாநிலங்களவையின் எதிர்கட்சி தலவைர் இப்படி எந்தப் பதவியில் நான் இருந்தாலும் என் கட்சி என்னலை எப்படேதுமடே தரேவூ பிரச்சாரங்களில் உதவ வணேடும் என்று எதிர்பார்த்தது. நான் தரேதல் ஒருங்கிணலைப்பு பணிகளில் ஈடபட்டது வரும் காரணத்தால், இதாவரலை தரேதல்களில்

போட்டியிடும் வாய்ப்பு எனக்குக் கிடதைத்தில்லை.

இந்த மூறகை கட்சி, நான் மிகவும் நசேகும் அமிர்தசரஸ் நகரில் வடேப்பாளராக என்னகை அறிவித்துள்ளது. அமிர்தசரஸ் இந்தியாவின் முக்கிய பூனித ஸ்தலங்களில் ஒன்று. இந்த நகர் இந்திய கலாசாரத்தின் ஒரு அடயைாளச் சின்னமாகவும் இருந்து வருகிறது. வட இந்தியாவின் வர்த்தக நடவடிக்கைகளின் முக்கிய மயைமாகவும் இருந்து வந்தது. நான் எனது குழந்தைப் பருவத்திலிருந்தே இந்த நகருக்கு அடிக்கடி சன்று வந்துள்ளதால் இதன் மீது எனக்குத் தனிப்பட்ட நாட்டம் இருந்து வருகிறது. என் அம்மாவின் சொந்த ஊர் இது. அவர் பிறந்து வளர்ந்தது அமிர்தசரஸில்தான். என் சகோதரி அங்குதான் பிறந்தார். என் மனகைவி ஜம்முகாஷ்மீரகைச் சரேந்தவரகைச் சரேந்தவர் என்றாலும் சிறந்த மரூத்துவ வசதிகள் காரணமாக இங்குதான் பிறந்தார். இந்த ஊர் எனது தாத்தா பாட்டி ஊர் என்பதால், என் குழந்தைப் பருவத்திலிருந்தே அடிக்கடி அங்கு சல்வதுண்டு. இந்த நகரில் நடபைற்ற அனகைத்து முக்கிய அரசியல் பிரச்சாரங்களிலும் நான் பங்கேற்றுள்ளனே. இந்த நகரில் கிடகைக்கும் நல்ல உணவகை வககைகளை விரும்புவன் என்ற காரணமாகவும் இதன் மீது எனது நசேம் வலுப்பட்டது. வறே எந்த இடத்தயைம்விட இந்த நகரின் உணவூ அருமயைாக இருக்கும். அமிர்தசரஸில் உள்ள எனது நண்பர்கள், கட்சி உறுப்பினர்கள் மற்றும் எனது உறவினர்களிடமிருந்து வாழ்த்துகள் குவிந்த வண்ணம் உள்ளது. அந்த நகரில் நீண்ட காலம் வசிக்கும் வாய்ப்பு கிடகைக்கும் தருணத்திற்காக ஆவலுடன் காத்திருக்கிறனே.

என் மனகைத் தயார்படுத்திக்கொள்ள எனக்கு உதவிய என் நண்பர் நவ் ஜோத் சிங் சித்துவாக்கு நான் மிகவும் கடமபைட்டுள்ளனே. எனக்கும் நவ்ஜோத் சிங்குக்கும் உள்ள உறவூ அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்டது. அவருடயை இடத்தில் வறே யாரயைமே என்னால் கற்பனகை செய்துகூட பார்க்க முடியாதது. கடந்த சில நாட்களாக அவர் என்னிடம் அமிர்தசரஸ் போய் தரேதலில் போட்டியிட வணேட்டும் என்று வற்புறுத்தி வந்தார். நான் அவரிடம் நீங்கள் அமிர்தசரஸில் அல்லது குருக்ஷதேரா மற்றும் மறேகு தில்லி தொகுதிகள் உட்பட ஏதாவது ஒரு தொகுதியில் போட்டியிடும்மாறு தொடர்ந்து வற்புறுத்தி வந்தனே. கட்சித் தலகைவர் இந்தக் கோரிக்கயை வலியுறுத்தினார். பரெந்தன்மகை நிறகைந்த அவர் தனக்கு தனிப்பட்ட அல்லது அரசியல் பதவிகளோ அல்லது லாபங்களோ தவேயையில்லகை என்பதகை மிகவும் தளெளிவாக கூறிவிட்டார். அவரது பரெமயைம் கண்ணியமும் அவரது செயல்களில் வளெளிப்புகிறது. இது அரசியலில் நம்மகைப் போன்ற பலருக்கு ஒரு பாடமாக அமகைந்துள்ளது. கிரிக்கடெடில் அவர் ஒரு மிகச் சிறந்த பாட்ஸ்மனே. இந்த மூறகை அவர் என்னகை ஒரு பந்துவீச்சாளராக வீழ்த்திவிட்டார்.
